

向知识产权创造大国迈进

——国新办发布会聚焦我国“十四五”时期知识产权发展突破

新华社记者 宋晨 徐鹏航

“十四五”时期，我国知识产权强国建设迈出坚实步伐。当前我国知识产权创新能力如何？转化运用成效如何？国务院新闻办公室17日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，国家知识产权局相关负责人介绍有关情况。

创新实力得到持续提升

当前，我国正在加快从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变。

国家知识产权局局长申长雨介绍，近年来，国家知识产权局通过深入实施知识产权强国建设纲要，扎实推动高质量发展，在5G通信、人工智能、航空航天、新能源汽车、生物医药、量子信息等战略性新兴领域，研发培育一大批高价值核心专利，出现了一批凭借知识产权在国际竞争中站稳脚跟、赢得市场的跨国企业。

“每万人口高价值发明专利拥有量”是“十四五”时期经济社会发展的主要预期性指标之一。截至今年6月，已达15.3件，提前实现“十四五”规划预期的12件目标。”国家知识产权局战略规划司司长梁心新说，初具规模的高价值发明专利资源，既是我国家创新能力持续提升的直接体现，也是促进经济社会高质量发展的有力支撑。

当前，我国企业创新能力不断增强，成为新技术产出的主阵地。申长雨介绍，国内拥有有效发明专利的企业达52.4万家，拥有的有效发明专利数量达372.7万件，占国内有效发明专利总量的74.4%，较“十三五”末提升6.1个百分点。

按世界知识产权组织划分的技术领域统计，国内有效发明专利增速排名前

三位的领域分别是信息技术管理方法、计算机技术和医学技术，分别同比增长34.1%、22.7%和19.8%，远高于国内有效发明专利的平均增速，有效为产业数字化转型蓄势赋能，为人民生命健康带来福祉。

此外，专利密集型产业在促进创新、提升效益、稳定就业等方面贡献突出。

国家知识产权局知识产权运用促进司司长王培章介绍，2023年我国专利密集型产业增加值达16.87万亿元，占国内生产总值(GDP)的比重达13.04%。

转化运用取得新成效

知识产权转化运用，是科技成果转变为现实生产力的重要一环。

“我们深入开展专利转化运用专项行动，成功推动一大批专利实现转化和产业化。”申长雨介绍，国家知识产权局指导全国2700多所高校和科研机构完成了全部存量专利的盘点和价值分析，筛选出68万件发明专利纳入转化专利资源库，组织45万家企业开展精准对接，做好匹配推送。

同时，国家知识产权局实施专利产业化促进中小企业成长计划，筛选出9000余家高成长性中小企业进行重点支持。

发布会上，一组数据展现新成效：企业发明专利产业化率从2020年的44.9%提升至2024年的53.3%；知识产权使用费年进出口总额从2020年的3194.4亿元提升至2024年的3987.1亿元；全球前5000个品牌中我国品牌价值达1.76万亿美元，位居全球第二……

此外，地理标志产品直接年产值也不断提升，已超9600亿元，实现“五连

国际合作取得新突破

知识产权国际合作，既有助于为在华外资企业营造可预期的创新环境，也有助于中国企业在“走出去”。

申长雨介绍，我国已与80多个国家和地区建立了知识产权合作关系，专利审查高速路(PPH)覆盖84个国家；深入推进“一带一路”知识产权合作，实现合作内容提质升级；中欧地理标志保护与合作协定正式生效，实现第一批清单产品互认互保。

对于出海企业，国家知识产权局主动加强知识产权保护。“截至2024年底，我们累计向企业提供指导服务2393次，咨询服务6885次，帮助企业降低应诉成本13.2亿元，挽回经济损失380.4亿元。”胡文辉说。

同时，我国深化绿色创新国际合作，推动“知识产权助力实现可持续发展”纳入金砖国家知识产权合作内容。我国企业已累计向世界知识产权组织绿色技术平台提供1.2万件绿色技术。

“下一步，我们将强化知识产权高质量创造、高标准保护、高效益运用、高水平开放，推动知识产权强国建设再上新台阶。”申长雨说。

(新华社北京7月17日电)



遗失声明

●运城市金穗农业科技有限公司（统一社会信用代码：91140222MADX20RJ9A）公章（编码：1408223023478）、财务专用章（编码：1408223023479）丢失，声明作废。

●不慎将关键残疾证（证书号：14273219480303041542）丢失，声明作废。

▲7月16日，在西藏拉萨市当雄县纳木错扎西岛景区，来自各地的游客享受着夏日纳木错清爽的风。新华社记者 晋美多吉 摄

本版责编 冯婷婷 校对 白洁
美编 冯潇楠

绛县自然资源局国有土地使用权挂牌出让公告

绛自然资告字[2025]6号

至2025年8月15日到绛县自然资源局提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2025年8月15日17时00分。经审核，申请人按规定交纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2025年8月15日17时00分前确认其竞买资格。

六、本次国有土地使用权挂牌活动在绛县自然资源局进行。挂牌时间为：

JKGT2025-001号地块：2025年8月6日09时00分至2025年8月20日09时00分。

七、其他需要公告的事项：

1.挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。

2.被列为“失信惩戒”“严重违法失信企业名单”等单位或个人，不得参

加竞买。

3.如挂牌公告的内容与挂牌出让文件的内容出现不一致，以挂牌出让文件为准。

4.其他未尽事宜按国家规定政策执行。

八、联系方式与银行账户：

联系地址：绛县振兴街200号

联系人：王女士

联系电话：0359-6528153

(1)开户名：绛县自然资源局

开户行：中国农业银行股份有限公司绛县支行

账号：04551101040024761

(2)开户名：绛县自然资源局

开户行：山西绛县农村商业银行股份有限公司

账号：662103010300000181163

2025年7月16日

五、申请人可于2025年7月17日

宗地编号：	JKGT2025-001	宗地总面积：	5800.68平方米	宗地坐落：	绛县卫庄镇里册村
年限：	50年	容积率：	≥1	建筑密度(%)：	≥40
绿化率(%)：	≤20	建筑限高(米)：	18		
主要土地用途：					
工业用地					
用途明细：					
用途名称					
工业用地					
投资强度：	≥4500万元/公顷	保证金：	135万元	估价报告备案号：	1411325BA0018
起始价：	135万元	加价幅度：	5万元		
挂牌开始时间：	2025年8月6日09时00分	挂牌结束时间：	2025年8月20日09时00分		
备注：该宗地为“标准地”出让，控制性指标为：1.投资强度指标为亩均投资300万元以上；2.产出指标为亩均产值或营业收入200万元以上，税收5万元以上；3.能耗标准为工业增加值综合能耗小于0.46tce/万元；4.环境指标：单位工业增加值COD排放量(KG/万元)≤1，氮氧化物排放量(KG/万立方米天然气)≤18.71，单位工业增加值SO ₂ 排放量(KG/万元)≤1.78，单位工业增加值氯氮排放量(KG/万元)≤0.26，污染废物处理率达到100%，污染地块安全利用率达到100%；5.抗震设计指标：工程场地地震基本烈度为Ⅶ度，场地土类型为中硬土，建筑场地类别为Ⅱ类。					

深入贯彻中央八项规定精神 学习教育分领域调研座谈会召开

新华社北京7月17日电 近日，中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班分别召开部分地方、部分部门单位、中央指导组学习教育调研座谈会。会议学习贯彻习近平总书记在中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神，就推进学习教育整改整治、抓紧抓细后续工作、总结经验成效、完善作风建设常态化长效化机制等听取了意见建议。

会议强调，要提高政治站位，认真

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，学习贯彻党中央关于学习教育的部署要求，牢牢把握正确政治方向，一体推进学查改各项工作，坚决克服松劲懈怠、闯过关思想，努力把学习教育抓紧抓实，防止虎头蛇尾、走过场。要坚持动真碰硬，继续对标对表深入查找问题，动真格出重拳集中整治，高标准严要求整改销号，采取随机调研等方式，广泛听取基层干部群众对整改落实的意见，持续用力推进真查实改。要总结经验成效，坚持一边推进学查改、一边总结梳理成效和经验，完善作风建设常态化长效化制度机制。要压实主体责任，各级党组织要发扬自我革命精神，严于律己、严负其责、严管所辖，层层传导压力，把学习教育各项工作进一步落实到位，真正做到学有质量、查有力度、改有成效。指导组和督导组要充分发挥“利剑”作用，强化指导督导，从严把好政治关、政策关、质量关。

在岚山根遇见河东红色文化馆

(上接第一版)

选址岚山根·运城印象，杜流程看重的，是红色文化在这里会成为区域肌理的一部分，有“生活感”。游客不必特意带着“受教育”的目的而来，而是在品尝特色美食、观看非遗表演的场景下，红色文化会随着烟火气，深入人心。在“红色传承”的主题下，各方形成联动，红色文化便从书本里、展馆中“走出来”，成为游客能触摸、能参与、能记住的生活体验。

展馆里，嘉康杰的生平事迹通过微电影、老照片娓娓道来。书画工作室王保真老师把刚画好的漫画递给游客说：“拿好这幅画，去隔壁看看咱河东人的骨气！”岚山根舞台推出了“革命歌曲大合唱”，把革命先辈的故事和精神唱出来。当每个业态都在自己的领域里，用最自然的方式呼应红色文化，整个岚山根就成了一個没有围墙的红色课堂。

走进河东红色文化馆，参观者老李的目光被一张合影吸引住了。照片里，嘉康杰与福同惠大掌柜杨恩惠款款而坐，定格成影，而展板的背景是熟悉的老字号招牌。“原来福同惠还有这样一段历史啊！还是革命年代地下党组织的秘密联络点！”老李说。

作为全市首个社会力量创办的红色文化馆，这里的每一件展品都带着“挖掘二十余年”的温度。杜流程自费筹备展陈时，常挂在嘴边的话是：“不能让先烈流血又流泪。”他太清楚，展陈不仅仅是简单的事件罗列，而是要将革命先辈的英勇无畏、不怕牺牲原原本本地展现出来。

最打动人的，是展馆里“会说话”的实物。福同惠作为秘密联络点的传闻，曾因缺乏实证而模糊不清。直到杜流程从一位收藏家的手中，偶然寻得那张嘉康杰与福同惠大掌柜杨恩惠的合影。杜流程说：“你看，嘉康杰

穿着粗布褂子，杨恩惠穿着长衫，两人站在福同惠门廊下。这张照片历经近一个世纪，却保存得如此完整，成为当时革命历史的佐证，让福同惠的红色故事从传言变成了史实。”“如今，它静静地挂在展馆墙上，参观者站在这里，能感受到‘过去与现在’的红色交汇点。”河东红色文化馆馆长王利娟说。

“天下兴亡，我的责任”——嘉康杰的这句语录，被刻在展馆最醒目的位置。比起顾炎武“天下兴亡，匹夫有责”，“我的”二字道尽了共产党员的主动担当。杜流程研究嘉康杰20余年。在“对党忠诚、人民至上、敢于斗争、勇于胜利”的精神指引下，嘉康杰办平民学校，在课堂上教学生识字，也会在牛庄的田埂上和农民算收成。他说：“为人民谋利益是根本宗旨，更是要用行动践行。”

展馆的一侧展板上浓缩了革命年代河东群英谱。汪铭，28岁时牺牲，嘉康杰入党介绍人，照片里他眼神坚毅；王鸿钧，1926年建立运城第一个党小组，19岁已经是中共山西省委组织部部长，代理山西省委书记，是河东地区“建党第一人”。还有83岁入党、被邓小平称赞为“民族英雄”的吴仲六……这些名字，都被郑重书写，每一个都掷地有声，与参观者脚下的这片土地深深联结。

红色记忆在这里成为活着的历史，鲜活生动地呈现在参观者的每一次驻足间。那些藏在照片里、微电影中的往事，便顺着目光走进所有人的内心。杜流程说：“我想让大家知道，河东红色故事最珍贵的那部分记忆，就在我每天走过的路当中、见过的风景里。”

(上接第一版)

作为一家集农作物种子科研、生产、加工等业务于一体的高科技种业上市公司，近3年来，安徽荃银高科种业股份有限公司依托黄河滩涂万顷平原赋予的全程机械化优势，积极开展“水稻+小麦”制种基地探索，不断提升优质水稻产业化开发水平和粮食生

产种植效益，机械化育秧移栽技术实现秧苗株距、种植深浅误差率控制在0.1%以内，插秧机日作业50亩，扬花期精准隔离，水稻成活率高达99.9%。

“真不敢想象，竟能在北方找到杂交水稻良种的黄金产床，这里藏着中国种业的未来！”黄河水脉在田垄

间静静流淌，李文宏望着广袤的黄河滩涂说，黄河滩涂水稻制种繁育基地的培育成功，不仅打破以往的单季水稻种植模式，实现黄河流域稻麦轮作的种植模式，大大提升农户的种植效益。更重要的是为水稻制种提供了“黄河芯”，为中国人的饭碗注入最硬核的黄河基因。

闻喜县国有建设用地使用权出让网上挂牌公告

闻自然资告字[2025]004号

经闻喜县人民政府批准，闻喜县自然资源局决定以网上挂牌方式出让以下1(幅)宗地的国有建设用地使用权，并指定闻喜县自然资源社会化服务中心组织实施。现将有关事项公告如下：

一、挂牌宗地的基本情况和规划指标要求(见下表)

具体以规划部门出具的规划指标为准，详见《规划条件书》。

二、竞买申请条件和要求

中华人民共和国境内的法人和其他组织，除法律、法规另有规定外，均可参加本次国有建设用地使用权网上挂牌活动。

三、确定竞得人选人方式

本次国有建设用地使用权出让按照报价最高且不低于底价者的原则确定竞得人选人。

四、报名及保证金截止时间

竞买申请人可在2025年7月16日08时00分至2025年8月14日18时00分登录山西省国有建设用地使用权网上交易系统，提交申请。竞买保证金到帐截止时间为2025年8月14日18时00分。

温馨提示：

1.竞买人必须将竞买保证金交入网上交易系统生成的竞买保证金账号内。

2.为避免因竞买保证金到账时间延误，影响您顺利获取网上交易竞买资格，建议您在保证金到账截止时间的1至2天之前交纳竞买保证金。

五、挂牌时间及网址

挂牌报价时间为：

202504-01号宗地：2025-08-05 08:00:00至2025-08-18 18:00:00。

挂牌网址：网上交易系统(<a href="https://zrzyt.shan